

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 53-0039
邮发代号 63-51
临沧日报社出版
总编辑 王立松

第 9013 期
2021 年 5 月 22 日 星期六
农历辛丑年四月十一

网址: <https://www.lcdaily.cn>

2021 年 5 月 22 日 星期六
农历辛丑年四月十一

中共中央办公厅国务院办公厅印发《意见》安排部署 常态化开展扫黑除恶专项斗争巩固专项斗争成果

新华社北京 5 月 20 日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于常态化开展扫黑除恶专项斗争巩固专项斗争成果的意见》,对常态化开展扫黑除恶专项斗争作出安排

部署。《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会

精神,牢固树立以人民为中心的发展思想,加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,持续保持对黑恶势力违法犯罪的高压态势,形成有效震慑。(下转三版)

富农扬名临沧茶

融媒体记者 查海霞 和勤

今年春茶采摘季,临翔区邦东乡邦东村昔归荒田组村民刀正荣比往年更忙碌。每天清晨,他都要带外地来的游客赶往自家茶园,待客人选定茶树后,马上组织人手将鲜叶采下,立即送到自家的初制所进行杀青、晾晒,下午,游客就可以带着茶叶返程。“整个过程都在客人的监督下进行,买的人放心,我们也卖到了好价钱。”刀正荣给记者算了一笔账,他家茶园里大树、小树、古树共可采鲜叶 1250 公斤左右,按均价每公斤 2000 元算,毛收入近 250 万元。

以前由于交通不便,亲自到昔归买茶的游客很少,昔归茶多数通过茶商外销,今年墨临高速公路通车后,每天都有很多自驾游的客人来到昔归买

茶。“这次我买了 15 公斤古树茶的鲜叶,每公斤 5200 元。”从昆明来的陈先生告诉记者,他非常喜欢昔归茶,尤其是现在可以亲自参与茶叶采摘加工全过程,买到的都是放心茶。

采茶、制茶、卖茶、收茶,茶农、茶老板,本地的、外来的……春茶季的临沧,处处是人流,户户有茶香。“茶”成为临沧春季最生动的词汇之一。很多人,是因为临沧的茶认识临沧、走进临沧、爱上临沧。

村村寨寨采茶卖茶,家家户户种茶制茶,老老少少喝茶爱茶。对临沧而言,茶产业既是一个富民产业,也是一份情怀。临沧历届党委政府坚持发展茶产业、爱护茶产业,临沧的茶由解放前的 7.5 万亩发展到现在的 164 万亩,目前,全市茶叶产量 14.5 万吨,实现产值 230 亿元,面积居全省第二、产

量居全省第一,实现人均茶叶收入 3642 元,占农村人均可支配收入 28%。茶叶已成为临沧 140 万茶农名副其实的“致富树”。

品牌引领。近年来,市委、市政府按照省委、省政府打造世界一流“绿色食品牌”发展战略要求,始终坚持把茶叶产业作为农民增收的主导产业抓实抓牢。形成市县工作领导小组强势推进、乡村党委政府抓实、新型合作组织牵引的工作态势。打造出凤庆滇红、双江冰岛、临翔昔归、永德忙肺、镇康马鞍山、耿马卢南、沧源帕帕、云县白雪山等一批“临茶”区域性知名品牌,引领临沧茶叶走出市外、漂洋过海走向国际市场。“临沧普洱茶”入选中国农业品牌目录 2019 农产品区域公用品牌,被国家九部委认定为普洱茶中国农特产品优势区;双江勐库古茶园

与茶文化系统被认定为中国重要农业文化遗产,凤庆县被列入全国农产品出村进城示范区。

集群发展。我市围绕“一县一业”“一村一品”的发展思路,有茶叶产业基础条件的村,把茶叶作为“一村一品”来打造,并配套水电等基础设施,村村相连形成支撑,确保鲜叶在有效时间内得到加工,全市建成茶叶庄园 30 个,形成万亩以上的茶园 10 块,5000 亩以上的茶园 30 块,千亩连片茶园比比皆是。我市共有茶叶专业村 500 余个,占全市 937 个建制村的 53%。为加工企业提供规模生产的平台。双江被列入全省首批“一县一业”示范县,勐库镇被列为全省 10 个乡镇振兴示范园区之一,凤庆县滇红小镇、双江冰岛茶小镇、临翔昔归普洱茶小镇建设加快推进。(下转三版)

民族团结进步示范区

打好基础 凝聚共识

临翔区构建各民族共有精神家园

本报讯 (通讯员 张石梅) 临翔区坚持从抓牢政治立场、抓实思想基础、摸清民族家底等方面做好新时代民族工作,构建各民族共有精神家园,扎实推进民族团结进步示范区建设,为谱写好中华民族伟大复兴的中国梦临翔篇章凝聚磅礴力量。

把全国民族团结进步示范区创建工作作为“一把手”工程,建立责任包保、经费保障、督查奖惩、宣传教育等制度,构建“党委领导、政府负责、部门协调、全员参与”工作体系,把民族团结进步事业作为工作主题,全面贯彻党的民族政策,促进全区各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展,铸牢中华民族共同体意识的政治基础。

以“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”实践活动为载体,以“6+N”创建活动为抓手,健全民族团结进步教育常态化机制,创新民族团结进步宣传教育的载体和方式。把中华民族共同体意识教育贯穿到国民教育、干部教育、社会教育全过程,督促各族党员干部身体力行把党的光辉普照到各族群众心坎上,汇聚各族儿女

学习总书记、遵从总书记、爱戴总书记的深情厚谊。

始终把各族群众对美好生活的向往作为奋斗目标,认真贯彻落实习近平总书记“中华民族是一个大家庭,一家人都要过上好日子”“一个少数民族也不能少”的重要指示精神,把脱贫攻坚作为民族团结进步示范区创建工作的重要抓手,采取“六个共同”、党建扶贫“双推进”等模式,让边疆少数民族生活发生了翻天覆地的变化,打牢铸牢中华民族共同体意识的物质基础。

以社会主义核心价值观为引领,把城市民族工作作为促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的战略性任务,在大数据运用、流动人口协作机制、示范社区创建联盟等方面扎实推进新时代城市民族工作,创建各民族和衷共济、和合共生的智慧城市,促进各民族交往交流交融,推进民族宗教事务治理体系和治理能力现代化,坚持用法律保障民族团结。

合作社分红啦!

通讯员 罗玲友

“分红啦,分红啦……老百姓也能当‘股东’,这笔分红资金,又为我们家增加了一笔收入,我们对乡村振兴充满信心。”5月19日,是沧源南滚河自然保护区第一村乡村旅游农民专业合作社社员分红的大喜日子。村委会院内欢声笑语,暖意融融,村民们捧着分红款,个个喜上眉梢,难掩内心的喜悦。此次分红大会向该村 296 户农户分红,分红总金额达 30 万元。

为有效巩固脱贫攻坚成果,实现高效开启乡村振兴,沧源自治县班洪乡班洪村以乡村旅游为引领,立足本村交通区位优势、自然生态、人文历史三大资源优势,在乡党委、政府和村“两委”的牵头组织下,于 2019 年 11 月 7 日成立了沧源南滚河自然保护区第一村乡村旅游农民专业合作社。

分红现场,领到分红的村民,依次在分红发放清单上名字、摁上手印后,喜笑颜开地数着手里的钱,拍手称赞合作社带给他们的收益。

“借助乡村旅游的春风,通过人气带来了商机和市场,我家开起了农家乐,卖本地的农特产品,收入可观;今天合作社又给我们分了红,做梦都没有想到有这样的喜事!”脱贫户张光军捧着刚刚领到的 1096 元分红款,笑得合不拢嘴。张光军说,“除此之外,今年我还通过合作社在景区景点里打了近一个月零工,挣得 3000 多元,家门口便有活干,真是方便又实惠,相信跟着党走,日子肯定会越来越好吧!”

和张光军一样,班洪村的 200 多户村民都领到了数额不等的分红款。“通过合作社有序运转、横向联动实

现乡村旅游的逐步发展与壮大,让群众通过乡村旅游增收的途径越来越多,享受到的旅游红利越来越丰厚,腰包越来越鼓,生活质量也越来越高。”班洪村党支部书记、合作社理事长杨志良介绍,班洪村乡村旅游农民专业合作社成立以来,以乡村旅游为依托,具体业态为补充,农特产品为突破,形成了“乡级平台公司+村党支部+合作社+农户+互联网”的现代农业产业化经营模式。

近年来,班洪乡发挥独特的旅游资源优势,挖掘深厚的人文历史积淀,抓住市、县大力发展乡村旅游产业契机,紧扣打造“健康生活目的地”、创建全域旅游示范区的发展脉搏,把乡村旅游作为富民增收的支柱型产业来培育。2020 年,班洪“葫芦地”景区获评国家 3A 级景区,班洪村先后被评为省级旅游扶贫示范村、省级旅游名村和全市乡村旅游示范村、乡村旅游品牌村,绿水青山有效转化为金山银山,乡村旅游呈现出一片欣欣向荣的景象,2020 年接待游客突破 15 万人次,同比增长 10%;旅游综合收入达到 230 万元,同比增加 27%。

通过积极探索,培育了荣海扶贫开发公司、乡村旅游农民专业合作社等一批优质实体资产,成功打造了乡级平台公司、乡村旅游农民专业合作社、景区与农户之间的利益联结机制,进一步提升了农户的参与度和收益水平,旅游产业与村级集体经济得以共同发展,发展模式逐渐从独自经营走向合作共赢。



茶叶提质 茶农增收

镇康县勐堆乡尖山村积极探索“合作社+集体经济+基地+农户”的茶叶发展模式,打造“一村一品”尖山茶叶品牌,推动茶叶价值最大化、生产标准化。目前,合作社已成功申请注册商标,并在云茶数据平台进行线上销售,成为当地群众增收致富的重要经济支撑。图为群众采收鲜叶。随井 李国强 摄



早准备 早预测 早应对 早落实

我市全力抗旱保民生

本报讯 (融媒体记者 杨维通讯员 陈子东) 去冬今春以来,全市降雨持续偏少,气温持续偏高。根据气象趋势预测,我市雨季开始前,气象干旱可能进一步发展。面对旱情,我市采取有效措施,千方百计抓好抗旱保民生工作。目前,全市累计投入抗旱资金 936.87 万元,投入抗旱人数 3.15 万人次、机动抗旱设备 481 台套、机动运输车辆 2515 辆,累计抗旱浇灌 4.85 万亩,解决 12.2 万人、3.4 万头大牲畜饮水困难。

立足“早”字,做到早准备、早预测、早应对、早落实,确保抗旱工作准备到位。根据年度气候趋势预测,立足最不利情况,按城市、乡(镇)、农村三个层次,摸清塘库蓄

水情况、抗旱应急水源工程建设现状和群众用水情况,对全市 2021 年供水需求平衡进行研判,制定《2021 年供水平衡分析与供水保障方案》,深入分析预测 8 县(区)主城区、集中式供水乡镇及村委会可能出现缺水的情况,积极采取抽调备用水源、增加水源地、引提水、科学调节供水等方式,全力保障供水安全和农业生产用水需求。加强雨情、水情等信息监测和旱

情信息统计报送,实时掌握旱情和旱灾防御工作动态,督促指导县(区)多渠道筹集抗旱资金,因地制宜开展水库连通、引调提水等工程建设,在确保安全的情况下,加快施工进度,全力保障群众基本生活用水。

2020 年汛期结束后,根据水库蓄水状况和来水预测情况,抓住出现降雨的有利时机,加强水库蓄水管理调度,在满足群众生活用水的同时,千方百计满足农业灌溉用水需求。截至 5

月 20 日,全市库塘蓄水 2.22 亿立方米,较去年同期增加蓄水 0.085 亿立方米,较多年同期增加蓄水 0.092 亿立方米,为城乡生活生产用水提供了可靠的水源保障。

全面落实农村饮水安全管理“三个责任”“三项制度”,认真组织开展农村饮水安全工程隐患排查,督促抓好存在问题的整改落实,压实建后运行维护管理责任,确保农村饮水安全工程供水效益的发挥。

一吨“滇红”换回十吨外国钢板

“滇红”茶叶创制于 1939 年抗战时期的顺宁(凤庆)实验茶厂,曾经为换取中国抗战物资发挥了重要作用。

解放后,为适应社会主义建设需要,中国共产党和人民政府加大了对“滇红”茶叶生产的扶持投入,首批组建 36 个红茶初制所,生产红毛茶 20 吨,将红茶产区由原来的 12 平方公里地域,扩大到 1084 平方公里。1953 年后,凤庆 3335 平方公里县域内的宜茶村寨,都先后建起了红毛茶初制所,并将红茶生产技术、设备向云县、临沧县、双江县、昌宁县等地推广,“滇红”茶稳步成为云南省出口创汇重要物资,

凤庆县也被确定为全国优质红茶出口基地县。

在全面扩大红茶生产区域和产量的同时,顺宁茶厂被扩建为年产 15000 担的红茶精制厂,产品全部外销。1953 年,凤庆茶厂向苏联出口红茶 9000 担(折合 450 吨),换回新中国紧缺的厚钢板 4500 吨,比例是 1 斤茶叶换回 10 斤厚钢板,创下了“一吨‘滇红’换回十吨钢材”的出口佳

绩,“一吨茶叶十吨钢”也成为凤庆茶厂职工引以为豪的口号。

1951 至 1965 年,凤庆茶厂共生产红茶 20100 吨,全部出口原苏联等国家,按照当时出口 180 担(9 吨)“滇红”茶可换回 1 台拖拉机(收割机)计算,15 年间共为国家换回相当于 2200 台拖拉机(收割机)价值的紧缺物资,为新中国建设和发展作出了积极贡献。

“滇红”茶叶生产在中国共产党领导下实现了脱胎换骨般变化,再次创造了中国茶叶出口国际市场的辉煌成绩。1964 年,“滇红”茶创制人冯绍裘在重返凤庆茶厂考察时,由衷赞叹“现在‘滇红’由几千担发展到几万担,数量质量双丰收……是在党的领导下茶叶生产发展的象征。”

1961 年,“滇红”特级功夫茶被指定为国家外事礼茶,特制后上调供外事专用。1986 年英国女王伊丽莎白二世访问昆明,凤庆茶厂生产的“滇红”茶被作为国礼赠送。

中共凤庆县委党史研究室整理

庆祝建党 100 周年
百篇故事书党史

